

新华视点

中央部委密集开会，2022年要干哪些民生实事？

“新华视点”记者

岁末年初，中央部委密集召开年度工作会议。根据各部委会议、负责人发声以及一系列新规透露的信息，一份影响多个群体的“民生清单”呼之欲出。

“米袋子”“菜篮子”：千方百计确保粮食和重要农产品生产供应

近期召开的全国农业农村厅局长会议研究部署了今年的重点工作，提出要围绕“两条底线”，突出抓好“四件要事”，“三农”这块压舱石必须夯得实之又实。

两条底线，一是保障国家粮食安全，二是不发生规模性返贫。“四件要事”中，除了“持续巩固拓展脱贫攻坚成果”，另外三件都是围绕粮食和重要农产品生产供应。

不同于去年“奋力夺取粮食丰收”的表述，此次会议提出，要以“背水一战”的态度、超常超强的力度，坚决打赢保夏粮保全年粮食丰收这场硬仗。“这也是“四件要事”中的首件：千方百计稳定粮食生产。

其二，是要攻坚克难扩种大豆油料。其三，要确保“菜篮子”产品稳定供给，发挥好“菜篮子”市长负责制考核指挥棒作用，稳定生猪生产，继续抓好其他畜禽、蛋奶和水产品生产，强化农产品质量安全监管。

“钱袋子”：减税降费力度将更大，小微企业与“工薪族”迎来利好

全国财政工作会议和全国税务工作会议明确，2022年，减税降费政策力度将更大。

从“减税降费”到“减税降费+缓税缓费”，2016年至2021年，全国新增减税降费累计超8.6万亿元。2021年，预计全年新增减税降费达1万亿元。

国家税务总局局长王军表示，2022年税务部门将落实好大规模、阶段性、组合式减税降费政策，特别是加大对小微企业、个体工商户、制造业等的支持力度，确保各项税费优惠

政策不折不扣、高效高质地生根。

不久前，两部门发布公告明确多项个税优惠政策延续实施。例如，全年一次性奖金单独计税优惠政策，延续至2023年底；年收入不超过12万元且需要汇算清缴补税的，或年度汇算清缴补税金额不超过400元的，可免于办理汇算清缴政策延续至2023年底等。

个税优惠政策延续，将利好广大“工薪族”、中低收入群体等，预计一年可减税1100亿元。

就业：解决好高校毕业生等青年就业，开展平台灵活就业人员职业伤害保障试点

2022年第一周，人社部发布《高校毕业生就业创业政策服务指南》，再次明确对高校毕业生到基层就业、自主创业的扶持政策，以及对企业招用毕业生的相应激励等。

教育部统计，2022届高校毕业生规模预计首次突破千万，达1076万人，总量和增量均为近年之最。此前，中央经济工作会议强调，“解决好高校毕业生等青年就业问题”“抓好重点群体就业，落实落细稳就业举措”。

新就业形态被称为稳就业的“蓄水池”，目前我国灵活就业人员已达2亿人。2022年，我国将持续健全灵活就业劳动用工和社会保障政策，在部分省份和行业开展平台灵活就业人员职业伤害保障试点。

养老：推进基本养老保险全国统筹，发展多层次多支柱养老保险体系

2022年，我国将推进基本养老保险全国统筹。

“全国统筹的标志是统一缴费基数计算口径、统一缴费率、统一养老金计发办法，核心是实现收支统收统支。”中国社会保障学会会长郑功成说。

按照党中央、国务院部署，我国将建立中央和地方养老保险支出责任分担机制，中央财政支持保持稳定性和连续性，逐步强化地方政府支出责任，确保基本养老保险按时足额发放。

发展多层次、多支柱养老保险体

系，是积极应对人口老龄化、实现养老保障可持续发展的的重要举措。

2021年12月，《关于推动个人养老金发展的意见》审议通过。这意味着，在第一支柱基本养老保险制度、第二支柱企业年金、职业年金制度外，我国首次明确了第三支柱养老保险的设计框架，即将迎来个人养老金制度的规范发展。

人社部有关负责人此前表示，总的考虑是以账户制为基础、个人自愿参加、国家财政从税收上给予支持、资金市场化投资运营。要完善制度设计，合理划分国家、单位和个人养老责任，为个人积累养老金提供制度保障。

住房：努力稳地价稳房价稳预期，更好满足购房者合理需求

2021年，我国房地产市场运行总体平稳。当前，新增住房需求及居民改善居住条件的需求依然旺盛，2022年将如何更好地满足“住有所居”？

住房和城乡建设部部长王蒙徽指出，要继续稳妥实施房地产长效机制，落实城市主体责任，强化省级政府监督指导责任，保障刚性住房需求，满足合理的改善性住房需求，努力做到稳地价、稳房价、稳预期。

同时，将推进住房供给侧结构性改革，加大金融、土地、公共服务等政策支持力度，大力发展保障性租赁住房，因地制宜发展共有产权住房，加快发展长租房市场。

中国人民银行工作会议也提出，稳妥实施好房地产金融审慎管理制度，更好满足购房者合理住房需求，促进房地产业良性循环和健康发展。

乡村：巩固脱贫攻坚成果，抓好农村改厕和污水垃圾治理等重点

乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果。全国农业农村厅局长会议指出，进一步健全防止返贫监测帮扶机制，提高衔接资金和涉农整合资金用于产业的比重，重点发展一批特色优势富民产业，加大对160个国家乡村

振兴重点帮扶县的支持力度。

围绕乡村发展、乡村建设、乡村治理三个方面，会议提出统筹推进“六项任务”，包括坚决完成新建1亿亩高标准农田任务，大力推进农机装备补短板；加强农产品仓储保鲜冷链物流设施建设；抓好农村厕所粪污资源化利用；持续推进农村人居环境整治提升五年行动，协调推进农村生活污水和垃圾治理等。

交通运输部提出，今年要继续强化对脱贫地区交通基础设施建设的支撑，加快完善“四好农村路”高质量发展体系，有序推进较大人口规模自然村（组）、抵边自然村通硬化路建设，同时加快推进县、乡、村三级农村物流节点体系建设，健全完善农村物流体系。

交通：提升服务质量，保障劳动者权益

2021年年末召开的全国交通运输工作会议部署了今年的重点工作。

其中，在抓好交通运输常态化疫情防控方面，提出持续强化外防输入，加强内防反弹，坚决避免疫情通过交通运输环节传播扩散。

在提高交通运输服务保障质量方面，将加强出行服务无障碍、适老化、人文化建设，深化电子不停车收费系统(ETC)服务提升。

还有一系列政策将惠及货车司机、交通运输新业态从业人员等。

在工作会议提出实施交通运输新业态平台企业抽成“阳光工程”不久前，交通运输部等8部门联合发文，提出10项加强交通运输新业态从业人员权益保障的举措。

文件要求网约车抽成成为“明白账”，并让司机参与到规则制定中；推动网约车司机更方便地参保和享受待遇，也尝试破解“就餐、停车、如厕、休息难”等身边难题。

“保障网约车司机合法权益，既是行业发展的重要支撑，也是劳动者切身利益所在。”首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚说。

(记者舒静 樊曦 姜琳 于文静 王优玲 王雨萧 叶昊鸣) (新华社北京1月13日电)

迎战新一轮疫情 防控关键期如何精准发力

新华社记者董瑞丰 徐鹏航

近期，我国陕西、河南、天津等地出现本土疫情，奥密克戎变异株也给防疫带来新挑战。

如何在第一时间发现、控制疫情？如何确保新冠病例及时得到救治，同时保障群众日常看病就医渠道畅通？怎样巩固来之不易的防控成果？临近春节，多地正把精准防控当成头等大事。

准确定位 流调、核酸等多线作业

1月10日，河南郑州，“天使白”与“志愿红”忙碌在各自岗位，为市民进行核酸检测。

岁末年初，河南迎来双重考验，同时迎战德尔塔和奥密克戎。根据流调轨迹，郑州已初步排查出牌友、丧宴、家庭三个传播链条。许昌禹州市疫情与郑州疫情病毒基因序列同源性强，病毒基因测序为德尔塔株。安阳2例本土病例基因测序显示感染病毒为奥密克戎变异株BA.1分支，与天津市津南区现有本地疫情属同一传播链。

奥密克戎变异株传播速度快、隐匿性强。面对“神出鬼没”的新冠病毒，流调和核酸检测是及时发现、控制疫情的两大“法宝”。

划定封控区、管控区、防范区范围；流行病学调查，涉疫人员排查管控，及时公布阳性感染者活动轨迹；立即决定开展全员核酸检测……在这场与奥密克戎变异株的“遭遇战”中，天津迅速行动，多项工作同步进行。

目前，天津第一轮全员核酸筛查共采样超1252万人，检出阳性77例(含封控区/管控区人员)，第二轮全员核酸筛查已于12日12时开始。

如何确保核酸检测“不落一户、不漏一人”？多地开展了“敲门”行动，对特殊区域和人群逐户逐人了解掌握核酸检测情况，摸清疫情底数。

“要继续坚持‘外防输入、内防反弹’总策略和‘动态清零’总方针，不折不扣做到应检尽检、应隔尽隔、应治尽治。”国家卫生健康委新闻发言人米锋在日前举行的新闻发布会上说。

生命至上 救治关口前移 减少重症

关口前移，做好早期干预工作，减少患者由轻转重；对有高危因素患者和重症患者坚持“一人一方案、一人一团队”；坚持中西医并重，中西药

并用……截至1月11日24时，西安本轮疫情已累计治愈540人。截至1月8日8时，陕西本轮疫情重症患者47名，占比2.36%，低于2020年下半年以来约7%的重症率水平。这得益于行之有效的救治措施。

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍，陕西发生疫情后，国家调派具有丰富经验的重症、呼吸、感染、院感、中医等各专业专家，第一时间进入定点医院，同时陕西省在区域内抽调50支医疗队，组成联合救治组，确保救治工作高质量、高水平开展。

国务院联防联控机制综合组陕西工作组医疗救治专家马晓春介绍，接种疫苗的病人重症率相对低，这提示积极推动疫苗接种对减少重症患者的发生很有意义。

在发生疫情的地区，保障群众基本生活、看病就医需要同样至关重要。“在做好疫情防控工作的同时，必须要保障好正常的医疗服务，对于有就医需求的群众，尤其是危重症患者应该及时救治，不得推诿拒诊。”郭燕红说。

绝不松劲 严防疫情扩散蔓延

春节将至，人员流动更加频繁，北京冬奥会和冬残奥会举办在即，北京市疫情防控面临境外境内双重风险……北京市疾控中心发出提示，建议京津通勤人员居家办公。

广大群众就地过年，非必要不返乡、不出省……河南发出倡议。

当前疫情防控工作处于关键时期，丝毫不能掉以轻心。国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍，国家卫生健康委将密切关注各地疫情形势，坚决遏制疫情扩散蔓延。

严格防控的“力度”背后，还有解民之忧的“温度”。

广东深圳，龙岗区布吉街道封控管控区现场指挥部6台电话不断响起，这是当地专门设置的党群服务热线，工作人员24小时值守。1月9日晚上，接听热线714个，即时解答问题481个，处理或转其他部门协助解决群众问题233个。

“不麻痹、不厌战、不侥幸、不松劲。”国家卫生健康委疾控局有关负责人表示，建议广大公众坚持勤洗手、常通风，尽量不去人员密集、空气不流通的场所，自觉遵守疫情防控措施，配合做好戴口罩、验码测温、一米线等防控措施。(新华社北京1月13日电)

台州各地精准推出“就地过年”服务单

(上接第一版)玉环市总工会将开展新玉环人“爱·在玉环”新春嘉年华系列活动，包括开设线上健身视频、线上手作课等活动，为“小候鸟”们送上“勤学福袋”、乐高体验课、牙科义诊等，让外来职工切身感受“娘家人”的温暖。

仙居县妇联将带领多支巾帼志愿服务团队，入企为外来职工家庭书写“福”字和吉祥春联，提供免费理发、健康义诊服务。同时，通过快递行

业妇委会，帮助外来职工将购置的仙居特产年货和亲手制作“福”等礼品邮寄回家，为老家的亲人、朋友送去温暖的春节祝福。

另外，从1月8日起，全市41个景区为在台州过年的外来职工，推出了岁末年初优惠游活动，每位外来员工可凭身份证和在台州缴纳的社保证明，到参加优惠游活动的景区申领当日全免或折扣门票。



湖州：老字号食品企业产销两旺 全力保障春节市场

1月13日，在位于湖州道场乡老字号产业园的一公司车间内，工作人员在制作传统酱鸭。该企业近期酱鸭日销售量约五万只。

春节临近，在浙江省湖州市吴兴区道场乡的老字号产业园内，众多老字号食品企业进入了春节前的产销旺季，企业开足马力生产传统酱鸭、香肠、酱菜等，保障春节年货市场。

2021年以来，道场乡积极推进总投资15亿元的老字号产业园项目，吸引多家老字号食品企业入驻园区，打造集老字号展示中心、网红直播基地、产品研发中心及新零售平台于一体的老字号示范园区。

新华社记者徐 昱摄

台州新闻APP 全新升级 手机应用市场搜索“台州新闻APP” 下载迭代更新

听说现在电动车要上牌买保险，是真的吗？需要办理哪些手续？ 热文排行榜 省委改革办点赞！台州集成化打造环市民广场“城市文化会客厅”

和合号 视频推荐 记者推荐 新增活动报名 新增征稿功能 新增和合号 丰富推荐样式 增强搜索功能 语音播报功能 问答问吧功能 正文字号调节 优化分享方式 界面全新升级